

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KOZGAZDASÁGI SZAKKLAP)

M. kir. postatakarékpénztár csekk száma 45.255
Megjelenik havonta 5-6 n. Előfizetési díj
félévre 8 pengő, egész évre 12 pengő
Hirdetési díj szívbegoldalon 50 fillér,
hirdetést oldalon 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: Automata 32-2-81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 1 ÓRÁIG.

A telepítés

mint fontos nemzetgazdasági kérdés az egész ipart — közte bennünket, vendéglős iparosokat is — közelről érint. Ugyanis az ország népsűrűségének arányos elosztása nemcsak a népesség szaporodását mozdítja elő, hanem szabályozza a fogyasztás helyes megosztását is. Ezáltal pedig iparunk üzemei: a vendéglők és italmérések jobban biztosíthatják üzőiknek a mindennapi kenyeret és azt a jövedelmet, amit a közterhek viselésére kell fordítanunk!

Egy újonnan létesített községben a lakosság szükségletei azonnal megindítják a fogyasztást és termelést, a gazdasági vérkeringést.

Az egyke veszélye ellen szintén a leg-sürgősebb és leghatásosabb óvszer a helyesen végrehajtott telepítés! Ugyanis minél több a biztos megélhetést nyújtó kis gazdaság, ezáltal annál nagyobb lesz nemcsak az adóalanyok száma, hanem nagyobb arányú lesz a lakosság szaporodása is.

A céltudatos telepítéssel elsősorban a nép szaporodását mozdítja elő, de másod-sorban a fogyasztás emelkedését.

Új falvak felépítéséhez és azok, valamint a létező új gazdaságok berendezéséhez jelentékeny tőke kell! Ezt a földhitel útján a bankok teremtik majd elő.

Kivánatos, hogy a bankokban felhalmozott tőke egy része a telepítés útján mielőbb bejusson a község gazdasági életbe!

Ennek a tőkének a forgalomba hozása termékenyítő hatást eredményez majd a nemzet gazdaságában.

Mi, iparosok, tehát figyelemmel kísérjük a telepítési mozgalmat nemcsak nemzeti fontosságánál fogva, hanem azért is, mert ettől gazdasági javulást és iparunk, a vendéglős-, szálló-, kávé- és korszmárosipar megújulását várjuk!

Helyes és céltudatos népesedési és szociálpolitika sokat javíthat a csonka haza gazdasági válságával küzdő és szenvedő ipa-

rán. Minél több a produktív munkát végzők száma és minél biztosabb azok egészsége és biztos megélhetésének feltétele, annál nagyobb a népesség szaporodása és annál nagyobb a gazdasági fellendülés!

Nekünk tehát, vendéglősöknek és italmérőknek, vagyis a közfogyasztást szolgáló iparosoknak, fontos gazdasági érdekünk fűződik ahhoz, hogy a kormány által tervekbe vett telepítés mielőbb valóra váljék!

A szesztartalom meghatározására szolgáló készülékekről.

A Vendéglősök Lapja részére írta: Szabó István kir. főveggyész.

Borellenőrzési szemléimen közelebbi érintkezésbe kerülve italmérőinkkel, azt tapasztaltam, hogy borbevérsárlásainknál még mindig sokan használnak olyan mérőeszközöket, melyek teljesen megbízhatatlannak s egyáltalán nem nyújtanak fontos adatokat a bor értékére vonatkozólag. Ma már mind általánosabbá válik a bor árának a szesztartalom alapján való megállapítása, olyan eszközöket kell tehát használnunk, amik erre vonatkozólag lehető pontos adatokat szolgáltatnának.

A gyakorlatban nálunk tudtommal különösen a következő három készüléket használják: 1. Wagner-féle bormérő, 2. vinometer és vinalkometer, 3. Malligand-féle készülék.

Mielőtt ezen három készülék ismertetésére áttérnék, röviden meg kell említenem a veggyészek által használt piknometeres szesz meghatározást. A veggyész a bort átjárólja egy másik edénybe, az ilyen módon nyert szesz és vízkeverék eredeti főfokon, eredeti mennyiségére feltölti a piknometerral meghatározta annak fajsúlyát, aminek alapján táblázatból kikeresi a megfelelő szesztartalmat.

A gyakorlati módszerek közül 1. a Wagner-féle borfokoló hasonlóságot mutat az előbbivel, amennyiben szintén a fajsúly alapján határozza meg a bor szesztartalmát, ha nem is piknometerral, hanem egyszerű híganyos fajsúlymérővel, azzal a különbséggel, hogy ezzel közvetlenül a bort mérjük, nem pedig a párlatot, ami pedig lényeges különbség s ebből a lényeges különbségből adódik ki a Wagner-féle bormérő használhatatlansága. Víz és szesz keverékénél ugyanis annál kisebb a keverék fajsúlya az egynél, minél több szeszt tartalmaz s annál közelebb

fekszik az egyhez, minél kevesebb szeszt tartalmaz. A borban azonban szeszen és vízen kívül egyéb, ú. n. extraktanyagok (különböző savak, glicerin, fehérjék, inwertukor) is vannak, melyek annak fajsúlyát lényegesen befolyásolják. Minthogy a borok extrakt tartalma különböző, így a fajsúlyt is különböző mértékben befolyásolják. Magasabb szesztartalmú borok esetén az extrakt tartalom is rendszeresen magasabb s így bár a szesztartalom alapján alacsonyabb fajsúlyúnak kellene lennie, a magasabb extrakt tartalom ezt ellensúlyozza s így a Wagner-féle bormérőnél, különösen a jobb minőségű boroknál, a valóságosnál lényegesen alacsonyabb értéket kapunk. Az eltérések több fokot is kitehetnek. Édesboroknál pedig teljesen használhatatlan, mert 0 fokot és 0 alatti értéket mutat annyira, hogy a napokban az 13%-on felüli csak egy százalék cukrot tartalmazó boron kipróbálva 0 alatti értéket adott.

Ezek alapján megállapíthatjuk, hogy a készülék teljesen használhatatlan s önmagát csapja be az, aki használatához macacsul ragaszkodik.

2. Vinometer és nivalkometer. Ugyanazon elven alapulnak, csak a fokosoruk más. Az eljárás azon alapszik, hogy különböző szesztartalomú folyadékok hajszálcsoves tapadása más. A tiszta víz sokkal magasabban áll meg a hajszálcsoven, mint a tiszta szesz, a kettő keveréke pedig a két szélső helyzet között a szesz mennyiségének megfelelőleg.

A készülék maga egy kb. 14 cm hosszú hajszálnyílású üvegcső, melynek egyik vége tölcészerűen végződik, másik vége pedig kivegyesedik s a csövön középen beosztás van. A tölcésrével felfelé fordított készülékbe öntjük a bort s a tölcésen oldalt lévő

Popper Mór és Lipót r.-t., bornagykereskedés

Telefon: 48-4-62

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

nyíllást ujjunkkal befogva bele fújunk, hogy a hajszálcsővön keresztül folyó borból pár csepp ki is csepegnen, majd a készüléket visszafordítjuk talpával az asztalra állítjuk, a borfőlöszeg az oldalnyíláson kifolyik s a hajszálcsőben, a borból több-kevésbé marad vissza. A visszamaradó fonál hossza mutatja szeszszázalékát, ami a beosztáson leolvasható. A bor összetétele, hőmérséklete, piszkos stb. nagyon befolyásolja az eredményt. A készülékkel 15° C-on kell dolgozni. Nem szolgáltató megbízható adatokat, bevásárlásainknál ne használjuk, de bizonyos célokra, mint csapok, kémiről ellenőrzésére igen ajánlható.

3. Gyakorlati célokra legjobban megfelel s mindinkább el is terjed a Malligand-rendszerű ebulioszkóp, bár drágasága akadályozza még általánosabb használatát.

Alapelve Amagat Amadeo gróf, olasz fizikustól származik; az első készüléket Brossard készítette 1826-ban. Ezt Viald abbé tökéletesítette 1831-ben. Malligandék azután több ízben javították a készüléket, míg a mai formáját kapta. Nálunk még a Kapeller-féle és az Erdély- és Szabó-féle készülék használatos. Ezek is Malligand-rendszerűek.

A Malligand-rendszerű készülékek ebulioszkópok vagy ebuliometerek, mert velük tulajdonképpen a forráspontot határozzuk meg. Ebulitio latin szó, felbuzgást, pezsegetve forrást jelent. A készülék foksorára — amelyet tapasztalati úton szerkesztettek

meg — azonban nem a forráspontok, hanem a nekik megfelelő szeszfokok vannak bevéve. Azon alapszik, hogy a szesz forráspontja 78-4 C fok, a vízé pedig 100 C fok, a szesz- és vízkveréké pedig a kettő között fekszik s annál közelebb esik a 78-4 C fokhoz, minél több szeszt tartalmaz s annál közelebb esik a 100 C fokhoz, minél kisebb a szesz-tartalma. Itt meg kell azonban jegyezni, hogy a szesz és víz keverékekor térfogatnövekedés (kontrakció) áll elő, úgy hogy ha 50 liter vizet és 50 liter szeszt összekeverünk, nem 100 liter keveréket kapunk, hanem csak 96-37 liter s a forráspontja sem 89-2 fok lesz, hanem 82-5 C fok.

A bor azonban nem csupán szesz és víz keveréke, hanem mint már korábban említettünk, számos anyagot tartalmaz oldott állapotban, amelyek szintén befolyásolják annak forráspontját, még pedig egyesek közülük csökkentik, mások viszont emelik a forráspontot. Ezekre az extraktanyagokra való tekintettel a Malligand-készülék foksora nem szesz- és vízkverékére, hanem 2-5 gr extraktartalmú borra készült. Ez az extraktartalom a közönséges asztali borok és a nehezebb pecsénye-, samoromni, vörösborok extraktartalmának körülbelül középértéke. A Malligand-készülék tehát normális összetételű, tökéletesen kiejert boroknál gyakorlati értelemben véve pontos eredményeket szolgáltat.

(Folyt. köv.)

Csillaghegyi Strandfürdő
kávéház- és vendéglőzoma bérbeadó

Felvilágosítást ad a fürdő városi irodája
Budapest, Váci uca 22. Tel.: 87-2-16

gyermekes hadiözvegy és egy 70 éves agasztán engedélyt is megvonták. Az engedély nélküliek most néhány száz emberrel szaporítják a hatósági ellátásra szorulókat számát.

Büvár. Büvár: — ez a szó hangzik most mindentől a tudományos világban és a művelt közönség ajkán. **Büvár** — egy új folyóirat neve ez, olyan magyar folyóiraté, amelynek külföldi társai millió meg millió példányban kötik le a földkerekség minden művelődni vágyó olvasójának figyelmét. Nemesek új folyóirat ez, hanem egészen új folyóirat-típus, az első nagy tudományos magazin a magyar sajtó történetében. Tudományos, mert tudósok írják és a tudományos időszerű kérdéseivel foglalkozik, de mindamellett magazin, mert izgatón érdekes, pártatlanul változatos és művészen szép minden száma. **Lambrecht Kálmán** szerkeszti a magyar értelmiség újszerű tudományos magazinját és a Franklin-Társulat adja ki, az illusztrálásnak és a nyomtatásnak olyan tökéletességével, mint a maga nemében szinte ittörő másik nagy folyóirat, a **Tükör**. A Tükör az irodalom, művészet, társadalmi és sportélet körében csillogtatja meg a magyar tehetségek kincseit, a Büvár pedig a természet-tudományok és a technika világát tárja az olvasó elé, vonzó és gyönyörködtető közlésmények és művészi illusztrációk bámulatos bőségével. A megjelenés érdekes, tanulságos és művészi folyóiratból a **Büvár** kiadóhivatala (Budapest, IV., Egyetem-tér 4.) lapunkra vltó hivatkozás esetén szívesen küld mutatványzatot olvasóinknak.

Üdüliszálló a Mecsekben. Pécsről jelentik: Pécs idegenforgalmának emelésére a város építési és pénzügyi bizottsága emeletes mecseki üdüliszállóda építését határozta el 250.000 pengő költséggel. A szálló a bizottság tervei szerint egyelőre ötvenégyes lesz, négyhaldas fenyves park közepére építik és a vendégek szórakoztatására nyári uszodát, teniszpályát és függőkeréket létesítenek. Mivel az építésre a fedezet megvan, a tervpályázatot már ki is írták és a szálló építését a tavasz elején meg is kezdik.

Az amerikai borexport. Az Egyesült Államok szeszbizottsága a borok és szeszszitalok szabad bevitelének határidejét február 28-ig meghosszabbította. Bort természetesen ezután is csak az engedélyvel rendelkező cégek vihettek be. Itt említjük meg, hogy a likőr- és pálinkafélék (destilled spirits) csupán az alatti standard-palackokban importálhatók az Egyesült Államokba: egy gallon, fél gallon, egy quart, négyötöd quart, egy pint, egyoncolad pint, egytized pint. Fentiek azonban úgy értelmezendők, hogy a palackok a felsorolt mennyiségű szeszszittel tartalmazzák. Megemlíthjük még, hogy a hazai borpiacra nagy feltűnést keltett az osztrák árdoforgalom statisztikájának ama most napvilágra került adata, amely szerint Ausztria az ősi hónapokban 1800 hektoliter — részben palackozott, részben hordóban elhelyezett — bort szállított ki az Amerikai Egyesült Államokba. Így nyilvánvaló, hogy az osztrák borkereskedlemnek immár sikerült megvetnie a lábát az amerikai piacon és pedig minden valószínűség szerint magyar árú felhasználásával. Nálunk viszont a Küllerkereskedelmi Hivatal még mindig csak a tokaji borokat igyekszik nem túlnyag sikerrel az amerikai piacon bevezetni.

KIVÁLÓ TANERŐ középszkolai vizsgákra, érettségire előkészít. Korrespondenst vállal ellátásért 18. — címe meginódnó a kiadóhivatalban.

TÖRLEY
TALISMAN · CASINO · RÉSERVÉ

MI UJSÁG?

A vendéglős- és a rokonszakma országos értekezlete. A budapesti szállodások és vendéglősök ipartestülete, a kávéoskó ipartestülete, a korsármások ipartársulata, a szállodások és vendéglősök országos szövetsége és a bor-, sör- és italmérők országos ipartársulata közösen országos szakmai értekezletet tartanak folyó évi február hó 14-én délután 1/4 órai kezdettel a pesti Vigadó kistermében, amelyre az ország hasonszerveit meghívják. Tárgysorozat: 1. A fogadóipar (szállók, penziók) egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló kereskedelemügyi miniszteri tennedlet bebetárgyalása előtti intézkedések. A szállodai házadó kedvezményes megállapítása céljából elrendelt hivatalos adatgyűjtés. A zároda és zenejeidj. A termelői borkimérések. Ugyanaznap délelőtt a szállodások és vendéglősök országos szövetsége tanácsulást tart.

Az országos szállodás és vendéglős bált folyó hó 14-én este a Britannia-szállóban tartják. A bál tiszta jövedelmét jóléti célokra fordítják.

Diétás vendéglőket állítanak fel minden körületben. A Budapesti Szállodás és Vendéglős Ipartestület ülésén a Székesfőváros Városi Zásztályának az ügynevezett diétás konyhának kérdésével foglalkoztak. **Németh Aladár** alelnök rámutatott arra, hogy a fővárosi konyha, amelyet a diétás étkeztes címén kimétek meg a fővárosi felesleges közüzemek megszüntetése során, a naponta kiszolgáltatótt 803 ebéd közül mindössze 25 valót diétás ebédet szolgáltat csak ki a cukorbetegeknek, 468 ebéd teljesen rendes étkekből áll, 160 vegyes menü, 150 ebéd pedig olyan hűsméklkü ebéd, amelyt minden vendéglőben és étkezőben kiszolgálnak. Veleménye szerint ezért, hogy 25 diétás ebédet szolgáltatnassanak ki, nem szükséges nagy ráfektetés külön üzemet fenntartani a fővárosnak akkor, amikor a budapesti vendéglősök már 1925-ben nagy anyagi áldozatot átán benégedtek a diétás étkeztesre. 1933-ban 7870 pengő fizettek rá a zárszámadások szerint a diétás üzetre, holott az adó és lakbérterhek nélkül dolgozik, sőt a közönség maga sincsen megelégedve a konyhával, aminek jele, hogy a forgalom az utóbbi évben feltűnően visszaesett és az előirányzott 330.000 pengős forgalom helyett mindössze 173.000 pengőt vettek be. Érdekes jelenség, hogy bár a személyi kiadásokra az üzem költségvetésében mindössze 6600 pengő irányoztak elő, külön kezelési költség címén 63.000

pengőt állítottak be, ami végeredményben szintén személyi kiadás. A vendéglősök úgy gondolják, ha a főváros súlyt helyez a diétás étkeztes megservezésére és támogatására és ha erre — mint az adatok is bizonyítják — anyagi áldozatokat is hoz, akkor célszerű volna, ha minden egyes kerültheben megbízna egy-egy jóhírű vendéglőt, azt részesen támogatásában. A vendéglősök nem készpénztámogatásra gondolnak, hanem adó- és villany- vagy gáztarifális

Hungária körül és Váci út sarkának közvetlen közelében, forgalmas főútvonalon, Hungária körút 34-36. sz. alatt

vendéglő céljára utcai helyiség

épült igen nagy méretű

hozzátartozó 2 szobás összkomfortos ucai lakással, központi fűtés és melegvízellátással, kert helyiségnek alkalmas nagy udvarterülettel, **szonall bérbeadó.**

136vebhet: Dr. Fábry ügyvédnél Tel.: 363-28

kedvezményre, úgyhogy a deficités fővárosi étkező megszüntetésével tetemes megtakarítást lehetne elérni a székesfőváros költségvetésében, ami **Szendy Károly** polgármester és a kormány intencióinak is megfelel. A fővárosi étkeztető kérdésével egybtkék a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara is foglalkozott és magáéval tette a vendéglőt iparosok felfogását és a megoldásra vonatkozó terveket, amelyeket a Szállodás és Vendéglős Ipartestület vezetősége emlékiratban juttat el a polgármesterhez.

Az Östreicher Lipót és fia Nándor cég, valamint a Szolnoki Mintapince cég tulajdonosának, **Klein Oszkár**nak, a magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére a közélet és a közjótékonyág terén szerzett érdemei elismerésül a kormányzó a magyar királyi kormányfőtanácsosi címet adományozta. **Hatvanhét debreceni vendéglős engedélyt megvonták.** A pénzügyi hatóság az utóbbi időben 67 debreceni vendéglős italmérés engedélyt vont meg azért, mert nem tudták megfizetni a közterheket. A vendéglősök és korsármások nagygyűlést tartottak az ügyben. Elkeseredett felszólalásokban hivatkoztak arra, hogy a termelői kimérek elharapózt versenye tönkreteszti a vendéglősöket. Egy nyolc-

PRIMA Füstölt lapocka . . P 1-56 Füstölt karaj . . . P 2-—
Füstölt felsál, csont nélkül P 1-80
LENGYEL HENTESARÚGYÁR R. T.
BUDAPEST, IX., PÁVA UCA II. TELEFON: 35-6-74 ÉS VÁROSI ÜZLETEINKBEN

Éttermi és kávéházi trafikoknak csak rokkant alkalmazható. A pénzügyminisztérium 57.791/1934. XI. P. M. szám alatt rendeletet adott ki arról, hogy az ipartestületek kötelesek gondoskodni arról, hogy tagjai a dohányárutásnál hadigondozottakat alkalmazzanak. A székesfővárosi pénzügyigazgatóság a pénzügyminisztérium fenti rendelete alapján 142.923. III. c. számú rendeletében rámutat arra, hogy a hadirokkantörvény 27. szakasza szerint a legalább húsz munkást állandóan foglalkoztató ipari üzemek az újonnan felvett személyzet 10%-át hadirokkantakat kötelesek alkalmazni, de rámutat arra is, hogy a most folyamatban lévő ellenőrzések eredményei szerint a korlátozott dohányeladási engedélyek egyrésze a törvényes rendelkezések ellenére bérbe van adva, amely tilos jogviszony miatt az engedély bármikor elvonható. Addig is, amíg tehát a folyamatban lévő jövődiki vizsgálatok véget érnek, felhívja a pénzügyigazgatóság az ipartestületek figyelmét arra, hogy közülük tagjaikkal, hogy a korlátozott dohányeladási engedélyt tiltott bérbeadására vonatkozó jogviszonyt mielőbb — saját érdekeikben — szüntessék meg és a bérbevevőket távolítsák el s alkalmazzanak lehetőleg hadirokkantakat.

Kaposváron

a Fő uccában lévő, volt

„Nemzeti Szálló“

szálloda és vendéglő

előnyös feltételek mellett

eladó vagy bérbeadó

Bővebbet: Kaposvári Takarékpénztár Gazdasági és Ipari Részvénytársaságnál, Kaposvár.

A diétás tápszer — nem cukorsütemény. A diétás tápszereket előállító egyik vállalat cukorbetegek részére készít tápszerket, amelyeknek a javára a vállalat állította szerint cukorsütemény. Ismeretes, hogy a cukrászokra nem az általános záróra az irányadó, hanem a cukrászüzletek zárórája május, június, július és augusztus hónapokban esti 12 órában a többi hónapokban esti 11 órában van megállapítva, amellyel ezek a cukrászdák vasárnap és Szent István-napján is egész nap nyitva tarthatók.

A diétás tápszerket készítő vállalat azzal a kéressel fordult a főváros polgármesteréhez, hogy egyik üzletét, amelyben kizárólag cukorbetegek részére szánt cukorsüteményeket árusít, minősítse cukrászüzletnek, aminek következtében a záróra tekintetében a cukrászüzletekkel azonos elbírálás alá esnék és így a cukorbeteg is hozzájuthatna a nekik megfelelő cukorsüteményekhez. A polgármester a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarához fordult szakvéleményért. A kamara olyan szakvéleményt adott, hogy a diétás tápszer nem minősíthető cukorsüteményeknek, így tehát azok forgalombahozatalát szolgáló üzlet a záróra tekintetében nem a cukrász-, hanem az élelmiszerüzletekkel azonos elbírálás alá esik. Hyen körülmé-

nyek között a polgármester nem teljesítette a diétás tápszerket készítő vállalat kérését.

Vendéglősök, bormérők figyelmébe. Csinos kivitelű, ötletes rajzokkal díszített kartonlapok jelentek meg. E kartonlapokon a legnagyobb magyar költők bordalaiból szedett idézetek olvashatók, amelyek különösen alkalmasak arra, hogy derűt, vidámságot vigyenek a borozó, búsongó magyarok hangulatába. Ezért különösen alkalmasak arra, hogy vendéglők, különösobak, asztaltársasági helyiségek, borozók falait ékesítsék. A kartonlapokból, amelyeknek darabja 60 fillér, 3-50 pengő beklődése mellett 7 (hét) darabból álló sorozatot küld *Standhaft József*, Miskolc, Széchenyi-utca 3. szám.

A gyümölcsfogyasztás és a vendéglőipar. Igen érdekes cikkben ismertette *Marschall Ferenc* dr. földművelésügyi államtitkár a Borászati Lapok 4. számában a magyar gyümölcs kivitel és belső fogyasztási kérdését „A magyar gyümölcs Európa kirakatában” címen. Ebben a gyümölcs belső fogyasztásának érdekében a többi között azt ajánlja, hogy a vendéglők, kávéházak asztalán minden étkezésnél, akár csak Olaszországban vagy Dél-Franciaországban, ott kell állnia a gyümölcskosárnak tetszészerinti fogyasztásra a teríték árába már beleértve, vagy ha nem is így, de igen mérsékelt felszámítás ellenében. A vendéglőipari gyümölcsértékesítésünk bel- és külföldi ügynékvé kell avatnunk s így fogjuk elérni, hogy a magyar gyümölcs, ami már Európa kirakaiba került, általában kedvelt és állandóan előszeretettel fogyasztott cikkévé legyen nemcsak a választékos iflési tehetősebb közönségnek, hanem a legszélesebb néprétegeknek is. Igaza van a cikknek és nekünk a fogyasztási szakma üzemeinek mindent el kell követnünk, hogy éttermünk, kávéházaink és egyéb üzemekben a kifinomú magyar gyümölcs sohasem hiányozzék és szoktassuk rá úgy a külföldi, mint az itteni vendégeinket a gyümölcs élvezetére.

Versenybírálati hirdetmény. A Kir. Magyar Pázmány Péter Tudományegyetem Gazdasági Igazgatósága Budapest, a főzőkonyháján, valamint a Stefánia és Pasteur-kórházakban 1935 július 1-től 1936 június 30-ig terjedő időben felgyűlő mosók értékesítésének biztosítására nyilvános versenybírálatot hirdet. Az alábbi ajánlatokat szereltlen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva, a megrendelő hivatalnál: Budapest, VIII., Üllői-út 26—28. (pénztár) 1935 február 25-én 9 óráig személyesen vagy posta útján kell benyújtani. Ugyanezen a napon a megrendelő hivatalos helyiségében 10 órákor fogják az ajánlatokat felbontani, amikor a magukat igazoló ajánlattevők vagy azok meghatalmazottai jelen lehetnek. Bónuszpénz az ajánlat értékeinek 2%-át kell az ajánlat benyújtásakor letenni. Részletes feltételek és ajánlatblanketta díjmentesen a hirdető hivatal pénztáránál VIII., Üllői-út 26—28. sz. alatt kapható.

Borpiac. A kereskedők és vendéglősök részéről általában jobb vételvidék nyilvánult meg mostaná-

Sternberg

Királyi udvari hangszergyár
Budapest, VII., Rákóczi út 60.

Hangerősítő berendezések

és hatalmas WESTERN-hangszórók 300 pengőtől, bérletbe is szállítjuk.

ban, amivel szemben a bortermelek tartózkodást tanusitanak. Ennek következtében az irányzat hátróztott megszilárdult és néhány nap alatt az árak 15—20 százalékkal emelkedtek. A szállárulást nagy mértékben elősegítette az Ausztriával létrejött újabb szerződés, amelynek értelmében oda 5000 hl bort vihettek be. Az export Ausztriába meg is indult. Egsősorban a nehéz borok jönnek tekintetbe. Egészen kis tételekben könnyű paraszborok ára 1.9—2 fillérig emelkedett litermalindagfokként, míg urasági boroké már 2.4—2.6 filléret kérték, sőt 10 százalékon felüli borok 30—40 filléren olcsóbban nem kaphatók. Az árak emelkedésében a fellendült fogyasztáson és az exportkilitásokon kívül része van annak is, hogy a készletek csekélyek. Ór már alig kapható, a parasztúri is majdnem teljesen kifogyott, míg urasági tetteket nem igen akarnak eladni, mert a termelők arra számítanak, hogy az árak még emelkedni fognak.

Iparügyi új minisztérium. A kormány a kereskedelmi minisztérium ügykörét ketté fogja osztani és az ipari ügyek intézésére új minisztériumot állít fel. Az iparügyek kiválasztásával egyidejűleg a kereskedelmi minisztériumba olvad a külkereskedelmi hivatal, úgyhogy a kereskedelmi minisztérium, melynek ügykörébe a jövőben a kereskedelem, a közlekedés és külkereskedelem intézése fog tartozni, egyenlő mértékben állhat majd nemcsak az ipari érdekek szolgálatára, mint a múltban történt, hanem tisztán az országos szempontokat mérlegelve, az agrárérdekeket is a legmesszebbmenő támogatásban fogja részesíteni. Az új minisztérium terve így nemcsak ipari körökben, hanem az agrárársadalomban is a legnagyobb helyiséssel találkozik.

Az ipartestületek országos központja és az érdekképviseleti választások.

A most lezajlott érdekképviseleti törvényhatósági választások alkalmából számos panasz érkezett az IPOK-hoz. E panaszok közül a legnyilvánosabb az, amely a szavazás helyére vonatkozik.

Az érdekképviseleti törvényhatósági bizottsági tagok választását szabályozó 3271/1929. sz. belügyminiszeri rendeletnek 12. §-a szerint a „szavazás szavazókörönként történik. Minden járás, megyei városokban pedig a törvényhatósági választásokra megállapított minden törvényhatósági választókörlet alkot egy szavazókört”. E rendelkezés folytán csak a szavazás székhelyén lakó kézművesiparosok vehettek részt a szavazásban, míg a szavazás székhelyén kívül lakó kézművesiparosok — kik néha 30—40 kilométer távolságra laknak — nem gyakorolhatták azokat a jogukat, miután a szavazás színelhelyére való utazás jelentékeny költséget okozott a kézművesiparosoknak.

Számos ipartestület az ismertetett rendelkezés megváltoztatását sürgette. Ennek alapján a Központ arra kérte a kereskedelemügyi minisztert, járjon közben a belügyminiszterrel a 3217/1929. sz. B. M. rendeletnek olyan módosítása iránt, melynek értelmében az érdekképviseleti törvényhatósági bizottsági tagokra szavazás a jövőben közszéknent menjen végre s így minden egyes község kézművesiparosa saját községében adhassa le szavazatát.

Hauer Rezső cukrász
Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám

Telefonszám: József 425—04



Garantált teljes zsírtartalmú
sajtjaink
mindenteljes
beszerelhetők:
Pálpusztá-sajt,
Derby-sajt, Romadour, Imperial,
Óvári, Trappista,
Casino, Roquefort,
Roquefort dobozoz

DERBY Sajt- és Vajtormáló Részvénytársaság
Központi árusító-telep: Budapest, VII., Kerepesi út 62.
Telefon: Z. 60—85

Aranybrotát cipőt hord az elegáns ponár. A háziasszony, akiknek a vörborsal leöntött ábrasz annyi bosszúságot okoz, mint az Est folyóvíz január 30-i számában olvastuk, bizonyosan örülni fognak a legújabb párizsi ötletnek, amely cipőbe öltözteti a poharakat. Az ügyes háziasszony maga is elkészítheti a pohárcipőt esinos horgolásból, vagy csip-

kéből. A cipő formája kis táskára emlékeztet. A poharat tisztán és szárazon tartja, oldalát nem csöpög le a bor vagy cocktail az abroszra, vagy a ruhára. Előkelő házakban aranybrotát cipőt készítenek a poharak számára.

A gyümöletpálinkalapon, mivel a fogyasztás még mindig csekély és így a készletek lassan apadnak, az irányzat általában tartott. A törkölypálinkát 2-85 pengő árón kínálja. A szilvapálinka kínálata erősen meggápcapott, azonban a kereslet is csekély. A nyári szilvapálinkát 3-60, az ókészsilvapálinkát 4-80 pengővel jegyzik földéből a forgalmazó külön felszámításával. A borpárlat ára a bor drágulásával kapcsolatosan emelkedett.

M. kir. rendőrség debreceni kapitánysága.

1934. kih. 3855. szám.

Ítéletkivonat.

A m. kir. rendőrség debreceni kapitányságának rendőri büntetőbírája fenti számú ítélettel **Lukács József** vendéglős, debreceni, Késes-utca 1. szám alatti lakost az 1924: IX. t.-c. 8-31. §-ába és a 2000/1929. P. M. sz. rendelet 80. §-ának d) pontjában ütköző kihágások miatt, melyet azáltal követett el, hogy a Debrecenben, Késes-utca 1. szám alatti korlátlán italmérsi üzletben 1934. évi szeptember hó 18-án tartott ellenőrzési szemle alkalmával 20 liter csemegebor, 1-5 liter romlott bor találatotól a sőtésben jelzés nélkül és az ellenőrző hatóság eljárását azzal, hogy a megmintázni szándékolt romlott bort kiöntötte, megakadályozta, 20 pengő pénzbüntetésre ítélte, a felmerült költségek megfizetésére kötelezte és elrendelte az ítélet kivonatának elültet költségére a „Debreceni Újság”, „Hajdúföld” című napilapban és a „Vendéglősök Lapja” című szaklapban való közzétételét.

Debrecen, 1934 november 2.

Dr. Tarr Lajos s. k.

m. kir. rendőrfogalmazó, r. büntetőbíró.

A másolat hiteltél:

Debrecen, 1935 február hó 4-én.

Hetényi
hív. tiszt.

2292/1933. kih. szám.

Ítéletkivonat.

A kispesti ker. kapitányság rendőri büntetőbírája **ösv. Varga Lászlóné**, sz. Turi Mária bpesti szül., 26 éves, rk., özvegy vendéglősi alkalmazott, budapesti lakost azért, mert kimérésre szánt bort tiltott anyaggal, vízzel hamisított, 20 pengő pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén 2 napl elzárásra, míg Kőrösi Károly marosvásárhelyi szül., 46 éves, rk., nős, vendéglős, pestszentlőrinc, gróf Szécsényi-u. 132. sz. alatti lakost azért, mert a köteles ellenőrzés elmulasztásával a bort vizezését lehetővé tette és az ily módon meghamisított bort maga is forgalomba hozta, 40 pengő pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetére 4 napl elzárásra ítélte, egyben egyetemesen kötelezte őket a felmerült 89 pengő 40 fillér eljárási költség megtérítésére és az ítélet kivonatának a „Budapesti Hírlap” és a „Vendéglősök Lapja”-ban való közzétételére és Pestszentlőrinc község, valamint az ottani ipartestület hirdetőtáblájában való kifüggesztésére.

Kispest, 1933 november 17.

Liget Géza

r. fog., r. büntetőbíró.

M. kir. rendőrség hajdúböszörményi kapitánysága

500/1934. kih. szám.

Ítéletkivonat.

Ösv. Kertész Miklósné hajdúböszörményi kocsmáros az 1924. évi IX. t.-c. 7., 8. §-ai és 16. § 1. bekezdésére ütköző kihágás miatt azért, mert kimérésre üzletben vizezett bort mért és a kimérotartány, valamint hordó a köteles megjelöléssel ellátva nem volt, öt napi elzárásra átváltoztatható 50 pengő pénzbüntetésre ítélem és kötelezem az eljárási költségek megfizetésére. Hajdúböszörmény, 1934. évi október hó 25-én.

Dr. Végvári Sándor s. k.

m. kir. rendőrkapitány, r.-bíró.

Ítéletkivonat.

M. kir. belügyminisztériumban szervezett Kihágási Tanács, mint III. fokú rendőri büntetőbíró, **Klein Dénes** budapesti lakos, bortermelő azért, mert borának eladásával megbízott ismeretlen tartózkodású Klein Salamonnak ellenőrzését elmulasztotta s ezáltal lehetővé tette, hogy alkalmazta a Tokajhegyalja zárt területére engedély nélkül bort hozott be, a bort vízzel meghamisította, beteg bort forgalomba hozott, a beteg bort megjelölni elmulasztotta, sürített mustot készletben tartott, behajthatatlanság esetére 16 napi elzárásra átváltoztatható 650 P. pénzbüntetésre ítélte el. Elrendelte ezenkívül a 7813 l. meghamisított bornak kiöntését, a fel nem talált 644 liter bor árának megtérítését, kötelezte elíteltet 76 P. vizsgálati díj, 66 P. eljárási költség, valamint a 8457 liter bor fogyasztási adójának megfizetésére. Elrendelte továbbá az ítélet kivonatának elültet költségére a „Magyarság” című napilapban, a „Vendéglősök Lapja” című szaklapban, további Budapest székesfőváros II. ker. előjáróságának és Sátoraljaújhely megyei városnak hirdetőtáblájában való közzétételét.

Sátoraljaújhely, 1935 január hó 9-én.

Dr. Balogh Gyula

m. kir. rendőrfogalmazó,
rendőri büntetőbíró.

M. kir. rendőrség Csepeli ker. kapitánysága.

Sz. 142/7/1934. kih.

Ítéletkivonat.

A m. kir. államrendőrség budapesti főkapitánysága csepeli kirendeltségének altulított rendőri büntető bírája **vitéz Bölcsel Mátyás** kocsmáros csepeli lakost azért, mert kocsmáüzletének köteles ellenőrzését elmulasztotta, a börtörvény rendelkezései alapján 5 (öt) pengő pénzbüntetésre és a felmerült költségek megfizetésére ítélte el.

Csepel, 1934. évi december hó 21-én.

Olvashatatlan aláírás

rendőri büntetőbíró.

A m. kir. rendőrség veszprémi kapitányságától.

Ítéletkivonat.

A m. kir. rendőrség veszprémi kapitánysága **Fehér Károly** gazdálkodó veszprémi lakost az 1929: IX. t.-c. 5., 9. §, illetve az 1924: IX. t.-c. 43. §-ának 1. és 2. pontba ütköző kihágás miatt az 1933. kvsz. 449. számú jogerős ítéletével négy napi elzárásbüntetésre, átváltoztatható 40 pengő pénzbüntetésre ítélte. Kötelezte 6 P szakértői díj, 6 P rendőri eljárási költség megfizetésére és az ítélet kivonatának a Vendéglősök Lapja budapesti szaklapban és a Veszprémvármegye hetilapban saját költségén való közzétételére, valamint a Veszprémi Vendéglősök és Kávésok R.-T. hirdetőtáblájában való közzétételére. A büntetés végrehajtása egy évi próbaidőre fel lett függesztve. Veszprém, 1934. évi április hó 21-én.

Horváth s. k., r.-tanácsos.

Felolós szerkesztő, kiadó és lapfajdosom
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



MALÁTA-PEZSGÓ-SÖR
HOGYNA MINDIG IZZA, EGÉSZSÉGETS PÉNZÉ
ÉSTREZZÉ ET JÚTALOMTENT KAPJA VISSZA
GYARTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁNYÁN

**Szent István
Portersör**
a Polgári Serfözde
páratlan
sörkülönlegessége

